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Så kom dagen när jag låste dörren till mitt 
hem i Tolja för sista gången. Jag som trott 
att jag skulle bo här till dödagar. Men 
"Man sa allri räkna ut nåt, för dä blir inte 
som en tänker" som Ida i Raskens sa. 
I 18 år hade jag sommarstugan Slättelund 
borta i Slät och sen bodde jag 23 år i 
Tolja. Min barndoms somrar tillbringade 
jag med mina föräldrar och min bror på 
Björnstorps gård hos Torsten och Maud 
Svensson. Nu bor jag i ett litet torp där 
markerna åtminstone gränsar till Skirö.  
Skirö och Skiröborna kommer alltid att 
finnas i mitt 💖 
   Det kommer nytt folk till Skirö och här 
bredvid kan du läsa om Sandra och Erik 
som redan stortrivs.  
   I somras fick vi sjösatt den fina flotten 
som SSBF fått landsbygdspengar till. Den 
har varit flitigt använd har jag sett varje 
gång jag rundat bryggan. 
Nu ser vi fram mot den ljusa årstiden! 
Gunilla 

 Medlemsavgiften i SSBF är:
 200:-/enskild, 300:-/familj
 Bg. nr: 5623-5930
 Swish: 123 065 60 58		

Omslagsbild:  
Vänhem i januari 2026 
Foto: Gunilla Nordberg 
Nyckeln är ritad av Hasse Bredenberg 

Har du åsikter, synpunkter eller idéer vad det 
gäller aktiviteter eller annan verksamhet inom 
bygdeföreningen? Var vänlig kontakta någon i 
styrelsen. Material till Skirönyckeln lämnas på 
papper, usb eller via e-mail:  
frenillasbod@gmail.com

  REDAKTÖRENS RUTA
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Det är söndag eftermiddag och jag är 
på väg till Skirö för att hälsa på Sandra 
och Erik. Jag är släkt med Erik på min 
pappas sida. 

Dimman ligger som en mjuk slöja 
över byn och Skirösjön är belagd med 
en gråaktig sorbéliknande ismassa. Det 
lyser fortfarande fint från flera julljus 
och ljusgirlanger i hus och trädgårdar 
även om Knutsdagen är passerad med 
råge. Trots gråvädret har Skirö sitt 
vackra skimmer över sig tänker jag 
och det nyper lite i hjärteroten vid 
vissheten av att jag inte har mitt hem i 
byn längre.

När jag kör in på gården till Vänhem, 
som huset heter, öppnas dörren av Erik 
som sett mig komma. Med ett varmt 
välkomnande leende ber han mig stiga 
på. Jag känner genast igen honom på 
ansiktsdragen som påminner både om 
hans mamma och pappa, Annika och 
Carl-Olof Lundgren, vilka jag känner 
sen många år tillbaka. Carl-Olof är min 
fyrmänning. Sandra känner jag också 
igen. Hon berättar att de varit hos mig 
på Frenillas Bod och fikat.

Vi slår oss ner vid köksbordet och 
Sandra bjuder på en alldeles nybakad 
ljummen chokladkaka. Jag börjar med 

att prata om släktskapet. Min farfars 
farbror Carl Johan Israelsson köpte 
huset i Ryd i Järeda församling år 1863. 
Det är samma hus som Erik har växt 
upp i och där hans föräldrar bor idag. 

Erik är född 1982 och växte alltså upp 
i lilla idylliska Ryd. Byn är som hämtad 
ur en Astrid Lindgrenfilm. Klassiska 
gamla smålandshus, ett vackert 
välbevarat missionshus och den lilla 
sjön som har haft flodkräftor längre än 
de flesta sjöar.  
   Jag berättar för dem om somrarna i 
början av 1960-talet då mina föräldrar 
hyrde Eriks barndomshem av en 
gemensam släkting som ägde det på 
den tiden. Då var jag tolv-tretton år och 
det var underbara somrar med mycket 
badande i Rydsjön. Men nu skulle det 
ju handla om er säger jag och Sandra 
börjar berätta om var hon kommer 
ifrån.

Jag är född i Mölndal 1987 men vi 
flyttade ganska snart till Falkenberg. 
Mina föräldrar jobbade med bistånd 
när jag var liten. Vi bodde ett år i 
England, ett år i Paris och sedan fyra 

LÄR KÄNNA VÅRA BYBOR 
 
I denna serie berättar vi om 
personer som bor eller har 
bott i Skirö. 
 
Här möter du  
 
Sandra Tidefors Lundgren  
& Erik Lundgren  
av Gunilla Nordberg  
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år i Centralafrikanska republiken mitt 
i regnskogen. Staden heter Berbérati 
och ligger i sydvästra delen av landet, 
omkring 45 mil väster om huvudstaden 
Bangui, nära gränsen mot Kamerun. 
Detta var på 1990-talet och det var 
enormt fattigt, det var problem med 
spridning av aids och det var konflikter 
som var på gränsen till inbördeskrig. 
Även stora konflikter i länderna runt 
om. Rwandakriget pågick. Det var 
oroligt i Sudan, i Kongo och i Niger.

Mina föräldrar var missionärer 
utsända av Evangeliska frikyrkan, EFK. 
Pappa arbetade med att utbilda nya 
pastorer på en pastorsskola. Då, 1994 
hade man fått fram mer kunskap om 
aids och hur det smittar och det var 
också detta som min pappa åkte ut i 
byarna och undervisade om och spred 
den kunskapen. 

Mamma arbetade med kurser i 
women empowerment för att stärka 
kvinnor och undervisa dem i att bli 
självständiga och ha egna pengar. 
Undervisningen och processen att 
få kvinnor att förstå hur de kan göra 
det möjligt att få handlingsfrihet, lika 
möjligheter och kontroll över sina liv är 
därför ett stort och viktigt arbete.

1998 flyttade vi hem till Falkenberg 
igen. Där hade mina föräldrar ett 
hus som de återvände till mellan 
utlandsvistelserna. Jag och en av mina 
tre bröder hade börjat svenska skolan 
i Berbérati och när vi kom hem till 
Sverige fortsatte jag i skolan i stan. Efter 
gymnasiet flyttade jag till Jönköping 
där jag gick på folkhögskola, en kurs 
med modern dans, ett år. Jag ville göra 
något riktigt roligt och jag har alltid 
gillat dans. 

Efter året på folkhögskolan flyttade 
jag till Växjö för att läsa internationell 
samhällsvetenskap. Jag bodde där i 
två år och studerade.  Hösten 2009, 
femte terminen, åkte jag till USA 
som utbytesstudent då det ingick i 
min utbildning att göra en termin 
utomlands. Jag studerade amerikansk 
utrikespolitik på Kansas State 
University. Det var väldigt roligt och 
lärorikt, men jag saknade Erik så 
mycket för vi hade blivit tillsammans 
bara några månader innan jag åkte. 

När jag kom tillbaka från USA 
flyttade jag till Göteborg där Erik 
redan bodde, och läste klart min 
kandidatexamen på Göteborgs 
Universitet. Som femtonåring hade jag 

Fika hos Sandra och 
Erik i deras trevliga 
kök. Den goda chok-
ladkakan som Sandra 
bakat försvann snabbt 
från assietterna.  
   Anna Wikstål som 
bodde här innan var 
duktig med inredning 
och design. Vi har inte 
velat göra om någon-
ting, säger de. 
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sett en annons från Malmö universitet 
om en utbildning i mänskliga 
rättigheter. Jag bestämde mig redan då 
för att det skulle jag studera. Så blev det 
men det var i Göteborg som jag läste 
och tog min masterexamen i mänskliga 
rättigheter.  
   Nu jobbar jag som verksamhets-
utvecklare på Göteborgs universitet, 
med fokus på utveckling genom 
digitalisering. Jag håller många 
workshops, "AI-stugor", och jobbar 
med kreativ utveckling. 

Var har du gått i skola då Erik, 
undrar jag. Han svarar med ett skratt. 
Jag har gjort karriär i Järnforsen, 
Virserum och sedan ekonomisk linje 
på gymnasiet i Hultsfred. 2001 flyttade 
jag till Halmstad för att läsa media, 
kommunikation och marknadsföring, 
men avslutade studierna i Göteborg dit 
jag flyttade 2004. Jag hade kompisar 
som skulle flytta dit och då hakade 
jag på och fortsatte att plugga lite mer 
marknadsföring och ekonomi. 

Där började jag mitt yrkesliv med 
marknadsföring och det håller jag på 
med fortfarande. I goa, glada Göteborg 
blev jag sedan kvar tills förra året då 
vi flyttade hit till Skirö. Nu kan jag 
jobba på distans vilket gör det möjligt 
för oss att bo här i Skirö. Jag arbetar 
med utveckling och marknadsföring 
av nyhetstjänsten Omni och Omni 
Ekonomi. Det innebär ett par resor 
varje månad till kontoret i Stockholm.

Var träffades ni säger jag. Vi träffades 
online våren 2009. Sedan hade vi en 
date i Göteborg och det sa bara klick 
och sen dess har vi varit tillsammans. 
Vi gifte oss den 17 juni 2017 i Ryds 
missionshus. 

Men hur kommer det sig att ni har 
bosatt er här i Skirö?  Sandra och Erik 

svarar nästan samstämmigt. Vi kände 
att vi ville bo lite närmre naturen. 
Sandra fortsätter. När vi besökte Eriks 
föräldrar så sa hans mamma alltid:         	
  –Kom till Småland! De tog med oss 
på rundturer.  Det blev ofta till Skirö 
och Smålands trädgård och vi har alltid 
tyckt att det är så fint här. En kväll låg 
jag och tittade på Hemnet och fick se 
att det här huset var till salu säger Erik. 
Annika inflikar att hon alltid gillat New 
England-stil med stor veranda så hon 
föll direkt för huset. När det dessutom 
låg i Skirö så var saken klar. De ville 
köpa det.

Nu stortrivs de med att bo i byn och 
se den vackra utsikten över sjön. Det 
är så vänliga människor här och vi 
tycker att det händer många trevliga 
saker. Mycket som bygdeföreningen 
anordnar. Vi vill gärna hjälpa till om vi 
kan. 

 Med dessa positiva glädjande ord 
i min öron far jag hem till min lilla 
stuga. Där betar rådjuren av barken 
på några aspar som ligger fällda i 
trädgården. Jag kan bara hålla med 
Sandra och Erik. Visst är det väl 
underbart att få bo nära naturen. 

Vänhem fotograferat 2023 när Anna och Ro-
bert bodde här. De helrenoverade det gamla 
huset som uppfördes 1921.
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Vid mitt besök hos Sandra och Erik 
visade de mig ett stort fotografi som 
hängde på väggen. Det var Vänhem 
som det såg ut förr, troligen när huset 
var ganska nytt. Jag blev nyfiken på 
vem som bott där genom åren. Per 
Bertil Appelberg vet jag bodde där 
mellan 1971 och till sin död 2011. Efter 
honom kom Christian Ek med familj 
och sedan Anna och Robert. Men vem 
var förste ägaren? Per Bråkenhielm 
har lämnat lite uppgifter i sina skrifter 
om Skirö. Han skriver att den bakre 
delen av Skirö gamla skola såldes när 
timret plockades ner och att det var 
till Vänhems bygge det användes. Emil 
Dahn, byggmästare i Skirö vid den 
tiden, satte upp huset. 

I Skirös kyrkböcker hittade jag 
uppgifterna jag sökte. Marken till 
Vänhem styckades av eller avsöndrades, 
som man sa då, från Skönberga 
Persgård. I slutet på 1910-talet hade 
den gamla sockenstugan som även 
var skola utdömts för att den var i så 
dåligt skick. Den låg på samma plats 
där man byggde den nya skolan som vi 
kallar Skirögården idag. Man rev den 
eller rättare sagt, den monterades ner. 
Timret togs tillvara och sockenstugans 
huvudbyggnad såldes till fotografen 
Carl Nordström som satte upp den i 
ny tappning med murad källargrund 
på Sjöarp. Timret i sockenstugans 

tillbygge bakåt hade varit skolsal. Det 
var den delen som blev väggar i det nya 
huset Vänhem som stod färdigt 1921.

Ägaren hette Emil Kleist. Han var 
född 1863 i Lillarp Mellangård där 
han tog över lantbruket efter sin far 
hemmansägaren Johan Peter Kleist. 
Farfadern var korpral i Smålands 
husarer och hette Peter Kleist. 1897 
gifte sig Emil med Maria Nilsson född 
1864 i Stockaremåla i Åseda socken. 
De bosatte sig i Lillarps Mellangård. 
Samma år fick de sonen Aron Albert 
Laurentius och 1903 föddes dottern 
Ingrid Sofia Alice som bara blev tre 
år.  Hon dog av en magsjukdom. 1908 
föddes ytterligare en dotter som fick 
heta Anna. 1920 drabbades deras son 
Aron av tuberculos och avled. När 
Vänhem var inflyttningsklart var det en 
minimerad familj som flyttade in. 

 Emil Kleist var sextiofem år när han 
gick bort 1928. Kvar var Maria och 
Anna och de bodde i Vänhem hela 
livet. Maria levde till 1953 och Anna 
till 1969.  Från det att huset var nytt 
har det funnits två lägenheter. Det 
har bott många hyresgäster genom 
åren. Familjer som bott några år och 
flyttat vidare. Många möbelsnickare. 
Det fanns flera små snickerier i Skirö 
då samt P H Carlsens stolfabrik och 
Appelbergs möbelverkstad.     

Anna Kleist var tretton 
år när hon flyttade hit 
med sina föräldrar till 
det nybyggda Vänhem. 
Hon bodde här till sin 
bortgång 1969. 

VÄNHEM
 lite historik 
 av Gunilla



En ny flotte är på plats i Skirösjön och en ny-
renoverad mindre brygga samt två badstegar. 
Med bidrag från kommunens landsbygdsstöd.  

Grunden på Skirögården har blivit upp-
fräschad med ny grå nyans. En andra stryk-
ning skall göras till sommaren.

Hjärtstartaren har fått ett fint värmeskåp 
med hjälp av vindbonuspengar från  
SR Energy, ägare till Lemnhultsparken.

Hjärtstartaren är placerad till höger om 
entrédörren till Skirögården. Den finns med i 
hjärtstartarregistret.

Efter påpekande vid en brandskyddsgenom-
gång har nya engreppshandtag installerats på 
båda entrédörrarna till Skirögården.  

Ett nytt digitalt lås har installerats på dörren 
in till den nedre våningen i Skirögården.  
Låset styrs från en app i mobiltelefonen.

Bilder på en del av de arbeten som SSBF har ordnat med under 2025 
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Välkommen att vara med i studiecirkeln    		     
Bygdens Beredskap - Skirö  
En cirkel med gemensamt fokus på hur vi kan rusta oss för en mer 
hållbar och motståndskraftig vardag

Hur redo är du när nästa kris kommer? Det måste inte handla om sto-
ra katastrofer, utan om den där stunden när vardagen plötsligt stan-
nar upp. Kriser kan vara strömavbrott en längre period pga storm, 
en annan kris är skogsbränder eller vattenbrist pga torka mm. Denna 
cirkel ger dig praktiska färdigheter som gör att du står starkare nu och 
kan öka motståndskraften vid en kris. Du lär dig hur du kan använ-
da mer av det du redan har hemma, hur du kan planera smartare, ta 
tillvara på din mark eller dina resurser och bygga en tryggare och mer 
hållbar vardag.

Vi pratar också om hur du, tillsammans med andra, kan skapa ett 
nätverk av trygghet där både grannar och din bygd stärks. För när fler 
är redo, blir det lättare för alla.

Datum: 26 feb, 19 mars, 16 april kl 19:00 i Skirögården.

Anmälan krävs. Vid frågor kontakta  
Tina Andreásson på SV, 
tina.andreasson@sv.se  
eller 0383-75 51 80
Anmälan görs smidigt på Vuxenskolans, i Vetlanda, hemsida. 
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Regler för GROVAVFALL. För hämtning ring kundservice 020-40 43 00.  
Observera att hämtningen av grovavfall ska bokas en vecka i förväg samtidigt som du 
uppger vad det är för typ av grovavfall du vill lämna. 

Boka bastun i Facebookgruppen BastumedbjörkävenutaniSkirö
Där ventileras tider och vem som eldar m.m. Du kan även boka på 
tel: 070-2127925   Pris: 30 kr. Betala gärna med:  
swish: 123 065 60 58  Minimum två personer om man skall basta.

Det händer i Skirö
   Februari 
     9/2 Bokbussen kommer till Skirö förskola 15.15-15.45, Skirö, g:a affären 15.50-16.00. 
    11/2 kl. 18.30 Våffelcafé i Skirögården. Alla hjärtligt välkomna. Arr. Alseda församling.
    22/2 kl. 17.00 Skirö Sockens Bygdeförenings ÅRSMÖTE i Skirögården.
    26/2 kl. 19.00 Studiecirkel. Bygdens beredskap. Anmälan till Vuxenskolan. 
 
    Mars 
   9/3 Bokbussen kommer till Skirö förskola 15.15-15.45, Skirö, g:a affären 15.50-16.00.   
    11/3 kl. 18.30 Våffelcafé i Skirögården. Alla hjärtligt välkomna. Arr. Alseda församling.
    19/3 kl. 19.00 Studiecirkel. Bygdens beredskap.   
    26/3 kl. 19.00 Styrelsemöte i Skirögården SSBF.
   	     
    April
      8/4 kl. 18.30 Våffelcafé i Skirögården. Alla hjärtligt välkomna.   
    16/4 kl. 19.00 Studiecirkel. Bygdens beredskap.   
    30/4 kl. kl. 21.00 Valborgsmässofirande vid Skirö brygga med  
                  majbrasa på en flotte i sjön. Vårsånger och korvgrillning.  

    Maj 
    1/5 kl. 10.00 Vi hjälps åt att städa Skirögården både ute och inne. SSBF bjuder på lunch     	
	    och fika. Vi i styrelsen blir glada om du kommer och hjälper oss en stund. 
     2/5 kl. 14.00 Nyfiken på AI?  Sandra Tidefors lär oss om AI och du kan även själv få 		
	   prova på om du vill. Entré 50 kr inkl. fika. Se annons på baksidan 
     2-3/5  Vårfestivalen i Smålands Trädgård. se program på www.smalandstradgard.se
     28/5 kl. 19.00 Styrelsemöte i Skirögården SSBF

Sopor hämtas på fredagar jämna veckor!

 Bokning av Skirögården:  
 frenillasbod@gmail.com eller tel: 070-2127925



ANSLAGSTAVLANANSLAGSTAVLAN

SMÅLANDS TRÄDGÅRDS
BOULEKLUBB
spelar i Skirö
maj-september
måndagar och torsdagar
kl. 17.00-19.00
lördagar
kl. 10.00-12.00    

AI-stuga i Skirögården – nyfiken på AI?
Under Vårfestivalen den 2 maj kl. 14.00 bjuder bygdeföreningen in till en 
lättillgänglig föreläsning om AI och användbara AI-verktyg i vardagen.  
 
Efteråt fortsätter vi samtalet under fika – ta gärna med egen dator eller 
smartphone och testa själv med handledning på plats av  
Sandra Tidefors och Erik Lundgren.
Välkommen oavsett förkunskaper! 		        Entré inkl. fika 50 kr.  
Anmäl deltagande till frenillasbod@gmail.com eller tfn. 070-2127925                      

5 mars kl. 19.00 i Skirögården 
SSBF inbjuder invånare, företagare 
och föreningar i Skirö till en
”Idéverkstad – hur vill vi utveckla Skirö?”
Vi börjar med mingel kl. 18.00-18.30 
för att sedan bolla idéer och diskutera 
vad kan vi göra för framtidens Skirö. 
Elin Bexell, landsbygdssamordnare och 
Rebecca Evens destinationsutvecklare 
deltar i mötet.   
Anmäl deltagande på 070-212 79 25 eller 
mail: frenillasbod@gmail.com

VÄLKOMMEN PÅ ÅRSMÖTE I  

SKIRÖ SOCKENS BYGDEFÖRENING 
 
Datum: 22 februari       

Tid: Kl. 17.00		       

Plats: Skirögården

Sedvanliga förhandlingar 

Vi bjuder på kaffe och semla!

                   2 - 3 Maj 2026
                Vårfestivalen
      Vårfestivalen bjuder på fantastiska  
   besöksmål, hantverk, smakupplevelser        	
               och mycket mer i vackra  
               Smålands Trädgård 
     Program på: www.smalandstradgard.com 


